Apxikd o Dalton 6pioe wg
povada pétpnong Tn pala Ttou
aTéyou TOu Udpoyovou, TTOU
gival kalr EAa@PUTEPO OTOIXEIO.
Katétmv wg povada
pETPNONG ATOMIKNG  HACaG
xpnoigotrol-rienke 1o 1/16
TOU aTOUOU TOou Oguyovou,
TO OTI0I0  EVWVETAl  HE
TEPIOOOTEPO  OTOIXEIQ OTT'
0TI TO UdPOYOVO, KAVOVTAG
mo €UKOAn Tn GUyKpIon
avapeoa oTIg Padeg Twv
ATOPWY TWV OTOIXEIWV Kal
TOU aTOpou Tou o&uydévou
(amé TIG evwoelg  TTOU
TTPOKUWOUV)

To M: evég kabBopiouévou
owpaTog 1ooUTal PE TO
dbpoIiopa TWV YIVOUEVWY
TWV  ATOUIKWYV  Bapwv
OAwv Twv atéuwv TTOU
ouvioToUV TO WHOpPIO TNG
£vwong eTTi Tnv
aTopIKOTNTG TOuG. M.X. Mr
HNOs = A(H) + A{N) + 3 .
A(O) = 1+14+3-16=63

4. X TOIXEIOMETPIA

4.1 Xyetwkn] otopkn palo, GYETIKN
poproxkn palo, mol, apiOudc Avogadro,
YPOULONOPLOKOS OYKOG

H pélo tov atdpov kot tov popiov gival 1060 pikpn,
®OOTE VO Unv &lvar duvatodg o TPOGOIOPIGUOS TNG UE T
Bonbew tov Cuyov ILy. éva dtopo Yopoyovov Quyilet
nepimov 1,66 x 102* g. "E1o1 o1 ynuiKol amoedscioay yio tov
vroAOyIlopnd G Malag TV atopmv va etidéovv po
oLYKPLITIKN KMpoka. Avtd onpaivel 6Tt palo vog atdpov
ovykpivetor pe t palo kdmowov GAAOL OTOLOL TOV
AapBavetor og povéaoa. Ooceg @opéc, Aowdv, &va dTouo
Kkdmolov otoryeiov Ba €xel peyolvtepn pala amd 10 ATOUO
mov AapBdvovpue oG povada, OGO €lval 1 GYETIKY] OTOMIKN
OV pada.

To 1961 n IUPAC amopdoice va opicel ®g povada
uétpnong atopkdv palov to 1/12 g palog tov atdopov
tov *C. Etou:

Yyetikn otopkn palo evog otoyeiov elvar o
apBpog mov delyvel mOGEG QOPEC TO ATOUO €VOG
otoyeiov €xel peyarvtepn palo and to 1/12 g
nédog tov ardpov 2C.

To 1/12 g pélac tov atépov 2C Aéyeton atoptky povado
pélog (amu).
Ar = Mdala evog atdPOL TOL GTOLYEIOV
1/12 g pé&ag tov atdpov *C

Yyetikn poplokn palo evog ortotyeiov 1 pog
AMUIKNG Evaoong etvarl o apBpog mov deiyvel mOcEG
Qopég  €xel  peyoAvtepn palo 10 poplo  evog
ototyeiov amd to 1/12 g pédag tov atdpov 2C.

M: = Mdla evdc popiov otoryeiov N voong
1/12 ¢ pédag tov atépov 2C

Toéco 10 M:r evog otorgeiov, 6co kar o MB 1oL givan
koBapol apBupoi. Asv ekeppdlovtar oe povaoeg, ovte
tavtilovrol pe v amdAvtn palo Tov ATOUOL TOV GTOLXEIOL
oe g.

Ap1Bpnoc Avogadro

Ao Tov 0p1o o T0V Ar £YOVUE!




H pala Twv nAekTpoviwv
OewpeiTal aueANTEQ OXETIKA
ME TN pada Twv TTPWTOViwY
Kal Twv veTpoviwv. ‘ETol
UTTopoUNE va BewpriCoupe
0TI n povada dATOMIKNAG
pacag 1oo0tal pe TN pada
€VOG TIpwToviou 1 &vog
veTpoviou. AnAadn 1O Ar
Tou '2C eivai 12, Tou 60
gival 16 k.o.K. MapdéAa auta
Ol TNVAKEG TWV OTOUIKWYV
Bapwv  Twv  CTOIXEIWV
odivouv  TIUEG  BEKABIKWV
apiBuwy. Auté cupfaivel
yloTi n  OXETIKA QATOMIKA
Mala kGBe oTOoIXEIOU OTOUG
Tivakeg eival 0 p€cog 6pog
TWV  OXETIKWV  OTOMIKWY
Hadwv TwV CToIXEiwY, aTNV
avaloyia TTOU PBpiokovTal
oTtn euon.

O apiBuég N é€xer TTOAU
peYAAn Tipr. Av ptropou-
OauE va  OKOPTTIOOUUE
ouoIdUOPPa TNV ETTIPAVEIQ
™Ms yng N popia H20, 10T
ot KGBt cm? yng 6a
avTioTolxouoav 100.000
uoépia H20.

KdaBe mol atéuwv trepiExel
N = 6,02:102 dropa Kai
QuyiCel Ar g

Mdala atduov otorysiov
1/12 pégag atdpov 2C

Kol o omAd, ov ovopdoovpue m 1 Lo Tov aTtOUov TOV
ototxeiov: kou amu 1o 1/12 g atopwnc palac tov '2C
t01E:

Ar=m/(amu) =>m = (amu)-Ar (1)

Ag vmoBécovpe topa OTL Yoo éva TVYOiO OTOLKElD OF
mocotTo palag fom pe ™ OoYeTIKN oatopikn palo tov
ototyeiov mepéyovtal N dtopa. Anlodn:
Mdala N atdépov ctorgeion . Ar
Mala 1 atdpov otoryeiov m
AnAadon: N =1 /amu.

To amu givar otabepo, dpa kat to I/amu = N eivar o6tabepod
avedptnta and To oToryEio.
2VVETOGS:

- A _ 1
(amu)-Ar amu

Xe moocodtTO Ypappapiov evog otoryeiov ion pe
OYETIKN oTolkn Tov pala, mepiéyeton otabepdg
aplOpoc atdpwv.

O oaplBpog avtdg ocvuPorileron pe N kot ovoualeton
otafepd Loschmidt amd 10 dvopo TOL EMOCTHULOVO TOL
TPADTOG TOV TPOCIOPICE TEPALATIKA TO 1855.

To N &yet, Katd Tpocgyyion v Tiun:

IN=6,02 - 103

Emiong Aéyeton ko apBuoc Avogadro, amd 10 dvopo Tov
EMGTLLOVO TTOV TPATOS OEKPIVE TO. ATOUO. TOV GTOLYEIDV
and to popuaL.

Kotd tov 1010 tpoémo Y10 0. oTOLKElD KO TIG YNUIKES
evooelg o oplndg N exkepalel moco popla TEPEYOVIOL GE
TOGOTNTA g TOVL GTOXEIOL N TNG Evmong aplBuntikd ico pe
T0 poprokd toug Papog.

'Evvotla tov mol

K&0g mécom 0 ovsiog mov mepiéyet N = 6,02 . 103
ocopotiow ekepaletot pe tov 6po mol.

1 mol atdépwv (| ypappodtopo) evog ototyeiov
ovopdletar po moocoOtnta pdlag amd to otoyeio
aplOunTikd ion pe TN GYETIKN OTOMKN Tov Ualo
(Anhadii To Ar ek@pacévo o€ g).




Kd&Be mol popiwv tepiéxel
N = 6,02:102 pédpia Kai
CuyiCel Mr g

KaBe mol 16vTwyv TTepIEXEI
N = 6,02:10% 16vTa

M.x. 1L H2kai 1L O2 mepi-
€xouv aTIG idlEG ouVOnRKeg P,
T id10 apIBuo popiwv.

Av yvwpiCoupe Tov OYKO V
Tou  KaTtaAauPdver  €va
aépio oe STP, ytmropolue va
Bpouue 10 MARBOG Twv mol

ToU (N), WG €ENG:

To1mol 224L
Ta n mol v L
Apa: n= V__mol
224

1 mol popimv (1 ypappopndplo) evog ototyeiov
N oG YNUKNG évoong ovoualeTotl pio, TocotnTa
nélog Tov otoyeiov | TG Evoong apluntikd ion
LE TN OYETIKN Hoplokn Tov palo (AnAadud to Mr
EKQPPOCUEVO OE g).

I mol wWvtov (1 ypoupoidév) evog 16vtog
Aéyetarl o TocdtTo PAlag amd To 10V apiunTikd
ion pe To ABPOICUO TOV CGYETIKOV ATOUK®OV Halmdv
OL®V TV OTOU®V TOV TO OTTOTEAOVV.

Yn60egon Avogadro - I'pappopoprokog 6ykog

O Avogadro to 1811 Satvnwoe Tp®dTOg TNV AToy™, OTL
ta otoyein amoteAovvion amd popwo. Ewdwd yio ta aépa
otoyeio O&yTnKe OTL KAOBE PLOPLo TOVG amoteAeital amd Lo
dropa, katt mov emPePainoe mepapatikd, 6tav and 1 L Ha
ko 1 L Cla éhafe otg idec ovvbnkeg mieong won
Oeppokpaciog 2L HCL

[MopdAinia o Avogadro dwtdmmoe Tov  akOAovOO
Kavova, Tov eMEWN dgv UTOPEGE O 10106 Vo TOV amodeilet,
OVOULAGTNKE OO TOVG YNUkovg «Ymodeomn tov A vogadroy.

Toot Oykot aepiwv oTic 101EG GLVONKES Tieong Ko
Bepprokpaciog mepEyovy Tov 1010 apOud popiwv.

H vrobeon avty emPePoarddnke apydtepa meipapatikd
Kot amoteAel ma vopo e Xnueiog (Nopog tov Avogadro).

Eivouw mpopavég Aoumdv 61t av mépovpe 6,02-10%3 uopia
amd OTMOOONTOTE APl GE OPLCUEVEG GLVOTKEC Tieong Ko
Oeppokpacioc, avtd Ba katarapfdavovv tov 1010 6yko. O
OYKOG avTOG AEyETal YPOULULOUOPLKOS OYKOS Vim Kol o€ Stp
(P=latm, T=273K), éyet qv Tiun| 22,4 L/mol.

2N YEVIKN TEPIMTMOT, Y10 OMOLONTOTE OVGIO 1GYVEL O
0pLo oG

Ipoppopoplaxdc m poplakodg O0ykoc Vm AEyeTon o
0yKog mov kotoAaupaver éva mol popiov copatod,
dMAadn o dykoc mov katéyovv ta 6,02:10% poépié tov.




